



品 伏羲文 祀
忆 太昊伟绩



河南祥龙四五酒业有限公司
客服热线：400-700-6459

从淮阳到天水

万里寻踪

伏羲

文

周口晚报 祥龙四五酒业
大型文化主题采访活动

周口晚报

A09 版

编辑/李哲 郭怡晨 E-mail/240985389@qq.com

013

寻找地层里的“单县往事”

□晚报特派记者 杜欣 郭坤 金月全/文 朱海龙/图

采访时间：2014年8月4日
地理位置：山东省单县

1.“鸡鸣四省”的千年古城

单县是我们采访组进入山东省境内接触到的第一个千年古城。来之前，我们知道单县是缘于单县的羊肉汤。其实，在这一碗名扬四海的羊肉汤背后，单县还有着许多我们所不了解的厚重文化和历史。据当地史料记载，早在6000多年前，中华民族的人文始祖伏羲氏就在单县一带采集、渔猎、生息。《九域志》记载：单县曾有伏羲陵，后被黄河泥沙埋没。

当我们踏进这个古城，试图触摸伏羲时代的先民在这里留下的一些文化遗迹时，当地人对我们的询问竟一脸茫然。看来，时间的长河不仅湮没了伏羲陵，也湮没了支离破碎的久远历史。我们不得不从当下着手，一页页往上翻开这个城市的古卷本，来寻找地层里的“单县往事”。

2.堌堆遗址聆听先民的足音

在单县，我们发现这里叫堌堆的地方很多。当地人的解释是因为过去这里邻近黄河，为防洪水，人们堆起堌堆，筑起高台，住到上边去才能放心。所以，单县至今还有村庄保留着高台子，有的村名，仍称某堌堆或某台子。

单县人住堌堆、台子的时期早已过去。遗留下来的古遗址已经成为历史的见证。它证实，至少自新石器时代

起，我们的祖先已在
这片土地上繁衍生息，
创造着光辉灿烂的古文化。

对于当地的堌堆遗址群，《单县志》上也有所记载：单县古遗址多属堌堆遗址，是原始社会末期的村落遗址。古人为避水患，筑土或择高地而居，并逐渐加高，形成堌堆。随着人口的繁衍，治水的效果，约在春秋、战国时期，人们移居平地，堌堆住址逐渐废弃。到了汉代，这些堌堆又被人们认作“风水宝地”而择作墓地。

对比一下，我们发现，这与淮阳境内的平粮台有着相似之处。只不过淮阳的平粮台，是伏羲氏的都城宛丘，这里的堌堆只是村落而已。无论都城还是村落，这足以证明，在远古的伏羲时代，我

们先民已经在用自己的智慧创造宜居的环境。

当天上午，在我们提议下，单县县委宣传部新闻科员刘厚珉陪同我们走进了其中一个叫张堌堆的遗址，这里如今已是当地居民休闲、观光的一处文化景观群——开(jān)山公园。位于单县县城东南3.5公里处的张堌堆遗址南北115米，东西118米，总面积13570平方米，高约5米，保存基本完好。从遗址采集的标本看，这里包含龙山、岳石、商代、周代等几个时期的遗存，文化内涵十分丰富，是山东省文物保

护单位。作为开山公园的一部分，与园内现代化的雕塑、园艺相比，这片普通的土堆倒显得更加厚重。我们漫步其间，用心聆听着从历史深处走来的先民的足音。

可能是因为天气炎热的原因，当天公园里少有行人，手机显示的气温是41摄氏度，炙热的阳光直射大地，空气像凝固了一般，没有一丝风流动，没走几步，汗水很快就浸湿了我们的衣服。在水泥硬化的广场上，有一片现

在单县，有关资料中有这样的记载：宓子贱，字不齐，鲁国人，是孔子的学生，比孔子小40岁。专家考证，宓子贱是伏羲的后人。宓子贱才能超群，道德高尚，鲁哀公派他到单父任宰。当时，单父是鲁国的边地，经常有战乱发生，一般官员都不愿到单父任职。宓子贱来单父上任前，先去拜访孔子。孔子告诉他：“不要因为别人的意见与己相反而拒绝，轻易拒绝就要出现蔽塞；也不要轻易许诺，轻许容易丧失操守。”他又到漁者阳昼那里请教，说：“你有送我的话吗？”阳昼稍思片刻道：“有两点钓鱼的体会，送给你吧。见到钓饵就咬的是阳鱗鱼，这种鱼肉薄味淡；见到鱼饵，像看到了又像没看到，若即若离，想吃又不舍吃的是鲋鱼，这种鱼肉厚味美。”宓子贱连声称叹：“好！好！”宓子贱来单父上任，车子离城还很远，一些官绅大户就争相迎接。宓子贱一看，连声催促：“车子快赶过去，阳昼说的阳鱗到了。”

宓子贱来单父，有意请求鲁哀公派两个亲信近史一起赴任。到任后，地方官来拜见，宓子贱叫近史做记录。近史写字时，宓子贱不断扯其臂肘，使其字写不好，宓子贱就训斥近史。两个近史一气之下跑回去并报告鲁哀公。鲁哀公百思不得其解，就去请教孔子。孔子说：“宓子贱才大略，能够辅佐霸王。你用他做个单父宰还不放心，他扯肘的用途是向您进谏。”鲁哀公恍然大悟，马上派人到单父对宓子贱说：“从现在起，单父就不用我去管了，那里事，完全由您处理。”这样一来，宓子贱就敢于放手施政了。



开山公园里的堌堆群现代造型

单县堌堆遗址出土的骨针、骨锥



代造型的堌堆，突出了地域文化内涵同自然生态景观特色的全面融合，仿佛在向人们传递着这样一个远古的信息：单县历史悠久，文化厚重，这片土地是中华文明的发祥地之一。

在单县博物馆，馆长苏健安排工作人员打开了库房，里面存放的陶器等都是从当地的堌堆里出土的，其中有两枚骨针、骨锥吸引了我们的目光，这是先民们在日常生活中所使用的工具，可以断定，早在几千年前，这里已经有了原始文明。

3.“鸣琴而治”的伏羲后人

宓子贱治理单父，把教化民众放在首位。齐国进攻鲁国，从单父之境经过。单父百姓向宓子贱请求说：“田野里麦子已经熟了，齐国的兵将要到了。种麦的人来不及收割，请把城里的人都放出去收割小麦，谁收了是谁的。这样就可以给城里增加了粮食，又不至于资敌。”百姓的数次请求，宓子贱都没有采纳。后来齐国军队进攻鲁国把麦子都抢走了。鲁国的季孙听说此事很生气，派人责备宓子贱说：“老百姓寒天种热天收而吃不到嘴，多么可悲啊！你不知道就算了，很多人提醒你，你都不听，你不是为老百姓办事的。”宓子贱皱着眉头说：“今年没有麦子，明年还可以假若让不种田的人轻易收取麦子，就会助长其不劳而食的思想，甚至盼望以后再有贼寇到来。单父一季的麦子，鲁国收获了也强不少，（我们）损失了也不至于削弱国力。若使民众产生了不劳而取的心态，这个创伤甚至数代都不能愈合。”季孙听了宓子贱的话，感到很惭愧，说：“地若有缝，我就钻进去。我怎么好意思再见宓子贱呢！”

宓子贱治理单父，十分注重人才。他以对待父亲之礼对待老人，以对待子女的心肠对待百姓的孩子，扶恤孤寡，哀悼丧纪……他向孔子汇报说：“我把他们当父亲看待的有3个人，当兄长看待的有5个人，当朋友看待的有11个人。有5个比我贤能的人，我尊他们为师。”孔子高兴地说：“尧舜治理天下，努力寻求贤能辅佐……可惜你治理的是一个小城。”宓子贱在单父3年，选贤任能，德入民心，常常身不下堂，鸣琴唱和，史称“鸣琴而治”。

众恒名车汇
热线：0394-7996666 / 8888

VIP LINE
0394 278 6666/9999
◆ 淮阳县清风路与新星路交汇处西侧
(皇都大酒店向北800米)
◆ 开发商：周口泰宏置业有限公司

帝景 星悦城
SOHO星级酒店|SHOPPING MALL

淮阳商业新地标
10万平米

意向进驻签约商家：
丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器、迪欧咖啡

紧跟大品牌，赚钱更轻松！

